



# Тринадцать первых

**Первые выпускники Международного института экономики и финансов Государственного университета Высшей школы экономики (МИЭФ ГУ-ВШЭ) 19 сентября получили дипломы Лондонского университета и ГУ-ВШЭ. Торжественная церемония вручения британских дипломов состоялась в резиденции посла Великобритании, а российских — в здании ГУ-ВШЭ.**

Директор МИЭФ  
Сергей Яковлев

История МИЭФ началась в 1997 году, когда ГУ-ВШЭ и Лондонская школа экономики и политических наук (она входит в Лондонский университет на правах факультета) открыли совместную программу подготовки бакалавров. Идея состояла в том, чтобы российские студенты обучались в Москве в соответствии одновременно с российскими и британскими стандартами и получили бы два диплома — Лондонского университета и ГУ-ВШЭ. Первые результаты проекта налицо: тринадцать выпускников программы получили вожделенные «корочки».

Сотрудничество ГУ-ВШЭ и Лондонской школы экономики не случайно. Эти учебные заведения являются символами экономического образования соответственно России и Великобритании, они пользуются особым вниманием и поддержкой своих правительств. Так что неудивительно, что в посольство Великобритании и в ГУ-ВШЭ поздравить выпускников приехали представители российского политического бомонда. Некоторые из них имеют прямое отно-



Министр образования РФ Владимир Филиппов назвал вручение дипломов «необычным событием в российской системе образования» и «важным событием для будущей российской экономики». «Хоть я и министр образования, но с радостью поменялся бы с вами местами», — заявил Владимир Михайлович, обращаясь к выпускникам.



«Я горжусь тем, что мое правительство и посольство поддерживают эту программу», — сказал посол Великобритании Родерик Лайн.

«Мы решили открыть МИЭФ, чтобы учиться у британцев. Ведь Лондонская школа экономики — одно из лучших учебных заведений мира, — отметил ректор ГУ-ВШЭ Ярослав Кузьминов. — И теперь мы не просто провожаем выпускников программы в магистратуру или на работу. Мы будем превращать в жизнь те уроки, которые профессорам Высшей школы экономики дал МИЭФ».



«Десять лет назад существовала одна область, в которой российское общество действительно было очень сильным, — это система образования, — сказал декан экономического факультета Лондонской школы экономики Ричард Джекман. — Но здесь нельзя обобщать. Для сферы обучения экономике, финансам и банковскому делу это не совсем верно». Г-н декан отметил, что имеет в виду не только слабость постсоветской экономической науки, но и особенности методики подготовки экономистов.



Именно поэтому обучение студентов в МИЭФ проходило в основном так, как это принято в университетах Великобритании. Для английской системы образования характерен большой удельный вес самостоятельной работы, принцип тыторства (преподаватель индивидуально работает с каждым студентом), большое количество письменных заданий, которые студент регулярно выполняет и из результатов которых складывается его академическая успеваемость. По словам Я. Кузьминова, эти элементы организации учебного процесса в ближайшее время будут внедрены на базовых факультетах Высшей школы экономики.

Председатель Экзаменационной комиссии Лондонского университета Сьюзен Дэв на церемонии в британском посольстве сообщила, что внешние программы существуют в Лондонском университете с 1858 года и в настоящее время по ним учится около 26 000 студентов в разных странах мира. Г-жа Дэв отметила, что экзаменационные требования едины «и для внутренних, и для внешних студентов». А диплом университета, полученный на внешней программе, ничем не отличается от того, который получает выпускник, обучавшийся в Лондоне.

О трудностях, с которыми со- пряжено обучение по британским стандартам, не раз говорили участники мероприятия. Впрочем, президент ГУ-ВШЭ Александр Шокин заметил, что и в российском университете учиться не так-то просто — у одного из бакалав-

ров первого выпуска МИЭФ возникли трудности с получением именно российского диплома. «Наши преподаватели так переусердствовали, что получить диплом в России стало сложнее, чем в Великобритании», — сказал г-н Шокин. Кстати, лишь одна выпускница МИЭФ получила диплом ГУ-ВШЭ с отличием. Чтобы утешить остальных, Я. Кузьминов заметил, что он в свое время окончил экономический факультет МГУ с синим дипломом, но это никак не помешало ему в дальнейшей жизни.